
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

ข่าวเตือนการระบาดศัตรูพืช

กลุ่ มอารักขาพืช  ส านักงานเกษตรจังหวัดน่าน  

ประจ าเดือน มกราคม 2561 

กลุ่มอารักขาพืช  ส านักงานเกษตรจังหวัด

ประจ าเดือน กุมภาพันธ์ 2562 
25612561 2561   

หนอนกระทู้ข้าวโพดลายจุด 
ส านักงานเกษตรจังหวัดน่านเตือนการเฝ้าระวัง หนอนกระทู้ข้าวโพดลายจุด โดยสถานการณ์ในการ

ระบาดของหนอนกระทู้ข้าวโพดลายจุดพบการระบาดในพ้ืนที่จังหวัดน่านมากกว่า 1,000 ไร่ กระจายอยู่หลายอ าเภอ
ทั่วจังหวัดเช่น อ าเภอเมืองน่าน อ าเภอแม่จริม อ าเภอนาน้อย อ าเภอท่าวังผา ฯลฯ ส่งผลให้ข้าวโพดถูกท าลายเกิดความ
เสียหาย โดยสถานการณ์ขณะนี้พบทุกระยะการเจริญเติบโต ซึ่งอาจเข้าท าลายในข้าวโพดระยะติดฟักโดยให้สังเกตจาก
ไหมที่อยู่กับฝัก ถ้ามีรอยตัดขาดจากฝักแสดงว่าหนอนเข้าท าลาย    
  ชื่อวิทยาศาสตร์ Spodotera frugiperda 
  หนอนกระทู้ข้าวโพดลายจุดตัวเต็มวัยเป็นผีเสื้อกลางคืน มีขนาด ๓.๒ – ๔ เซนติเมตร มีแถบสีขาว 
ขอบปีกคู่หน้า กลางปีกมีแถบลักษณะเป็นวงรีสีน้ าตาล เพศเมียมีสีและลวดลายจางกว่าเพศผู้ เพศเมีย จะวางไข่ในเวลา 
กลางคืน โดยวางไข่เป็นกลุ่มใต้ใบพืช แต่ละกลุ่มจะมีไข่ประมาณ ๑๐๐ – ๒๐๐ ฟอง และมีขนสีน้ าตาลอ่อนปกคลุม    
เพศเมียหนึ่งตัวจะวางไข่ได้ประมาณ ๑,๕๐๐ – ๒,๐๐๐ ฟอง ระยะไข่ ๒ – ๓ วัน ระยะหนอนมี ๖ วัย ระยะหนอน    
๑๔ – ๒๒ วัน หนอนที โตเต็มที มีขนาดล่าตัวยาวประมาณ๓.๒ – ๔ เซนติเมตร ส่วนบนของหัวมีแถบสีขาวเป็นรูปตัว Y 
หัวกลับ หลังและด้านข้างมีแถบสีขาว ตามยาวล่าตัว ปล้องท้องก่อนปล้องสุดท้ายมีจุดสีด า ๔ จุด เรียงเป็นรูปสี่เหลี่ยม 
จัตุรัส ตัวหนอนวัยสุดท้ายจะทิ้งตัวลงดินเพ่ือเข้าดักแด้ ระยะดักแด้ ๗ – ๑๓ วัน จึงออกเป็นตัวเต็มวัยและมีชีวิตอยู่ได้ 
๑๐ – ๒๑ วัน ตัวเต็มวัยสามารถบินได้ระยะทางเฉลี่ย ๑๐๐ กิโลเมตร ต่อคืน หนึ่งรอบวงจรชีวิตของหนอนกระทู้
ข้าวโพด ลายจุด ใช้เวลาประมาณ ๓๐ – ๔๐ วัน  

 กรมส่งเสริมการเกษตรแนะน าวิธีการป้องกันก าจัดดังนี้ 
 ๑.หมั่นส่ารวจแปลงอย่างสม่่าเสมออย่างน้อยสัปดาห์ละครั้ง 
 ๒. หากพบการระบาดหนอนกระทู้ข้าวโพดลายจุด ควรพ่นสารเคมีก่าจัดแมลงทุก ๗ วัน ติดต่อกัน ๒ – ๔ ครั้ง 

และต้องสลับกลุ่มสารทุก ๓๐ วัน เพ่ือลดความต้านทานสารป้องกันก่าจัดศัตรูพืชและให้ใช้สารเคมีก่าจัด แมลงตามค่า
แนะน่าของกรมวิชาการเกษตร ดังนี้ 
   1.สารสไปนีโทแรม (spinetoram) 12% SC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ า 20 ลิตร  
      2.สารคลอแรนทรานิลิโพรล (chlorantraniliprole) 5.17% SC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ า 20 ลิตร หรือ สาร
ฟลูเบนไดอะไมด์ (flubendiamide) 20% WG อัตรา 6 กรัม ต่อน้ า 20 ลิตร  
      3.สารคลอร์ฟีนาเพอร์ (chlorfenapyr) 10% SC อัตรา 30 มิลลิลิตรต่อน้ า 20 ลิตร  
      4.สารอินดอกซาคาร์บ (indoxacarb) 15% SC อัตรา 30 มิลลิลิตรต่อน้ า 20 ลิตร  
      ทั้งนี้ ให้พ่นสารฆ่าแมลงทุก 7 วัน ติดต่อกัน 2-4 ครั้ง และต้องสลับกลุ่มสารทุก 30 วัน เพ่ือลดความต้านทาน
สารป้องกันก าจัดศัตรูพืช 

 



 

   
 

 

 

 

ลักษณะระยะไข่และตัวหนอนของ หนอน Fall Armyworm 

   

 

รูปลักษณะของตัวเต็มวัยเพศผู้ 

 

 

ลักษณะการเข้าท าลาย 

 

รูปลักษณะของตัวเต็มวัยเพศ
เมีย 


